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Antwort
des Ministers des Innern
und fiir Europa-Angelegenheiten

auf die Kleine Anfrage des Abg. Kahl (SPD)

betreffend geplantes Manéver “Hessenschild 91¢
im Bereich des Burgwaldes
Drucksache 13/25

Vorbemerkung des Fragestellers:

Aus der Presse war in den letzten Tagen zu entnehmen, daB zwischen dem 3. und 7.
Juni 1991 im Bereich des Burgwaldes ein GroBmandgver mit Kettenfahrzeugen und
Hubschrauberlandungen durchgefthrt werden soll.

Diese Vorbemerkung des Fragestellers vorangestellt, beantworte ich die
Kleine Anfrage im Einvernehmen mit dem Minister fiir Wirtschaft, Verkehr
und Technologie und dem Minister fiir Landesentwicklung, Wohnen,
Landwirtschaft, Forsten und Naturschutz wie folgt:

Frage 1. Trifft es zu, daB im oben genannten Zeitraum ein Manéver im Bereich des
Burgwaldes durchgefiithrt werden soll, und sind der Landesregierung die Details der
Planungen bekannt?

DasIiI. Korps der Bundeswehr beabsichtigt, in der Zeit vom 3. bis 7. Juni 1991
in den Lindern Niedersachsen, Rheinland-Pfalz und Hessen die Korpsrahme-
niibung “Hessenschild 91* durchzufiihren. Der Gesamtzeitraum einschlief-
lich An- und Abmarsch erstreckt sich vom 1. bis 8. Juni 1991. Der
Schwerpunkt der Ubung liegt im Lande Hessen. Zur Inanspruchnahme des
Burgwaldes hat das III, Korps folgendes mitgeteilt:

“Nach der vorliegenden Planung ist der Burgwald von der Ubung nicht
betroffen. Falls nach Vorlage der Operationsbefehle Gefechtssténde in diesen
Bereich verlegen (soll wohl heiBien “verlegt werden"), werden Sie friihzeitig
informiert."

Damit soll - wie eine telefonische Riickfrage ergeben hat - zum Ausdruck
gebracht werden, daB eine geringe Inanspruchnahme des Burgwaldes,
abweichend von den bestehenden Planungen, nicht vollig auszuschlieBen ist.

a) Welche Zielsetzung liegt der Ubung zugrunde?
Hierzu hat sich das III. Korps unter anderem wie folgt geduBert:

Das deutsche Heer hat seit einem Jahr seine bisherige Ubungspraxis
grundlegend geéndert. Es wird zunéchst fiir eine Versuchsphase von drei
Jahren keine Volltruppeniibungen in freiem Gelénde auf der Ebene des Korps
und der Divisionen mehr geben. Ubungen auf diesen Ebenen werden in
Zukunft in einer besonderen Ubungsart durchgefiihrt, nimlich der sogenann-

ten Rahmeniibung. Auch “Hessenschild 91* wird als Rahmeniibung durchge-
fithrt.
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Sie dient der Ausbildung der Fithrer und Fithrergehilfen. Deswegen werden
alle Ubungsebenen nur durch Fithrer und Stéibe dargestellt.

Gewisse Aktivitdten lassen sich aber nicht realistisch auf dem Papier in Form
einer Rahmentiibung darstellen. Hier sind Volltruppenanteile erforderlich.
Jede Simulation hat ihre Grenzen. Wenn es der Ausbildungsauftrag oder ein
Erprobungszweck erfordert, werden kleinere Gefechtsiibungen in die Rah-
menitbung integriert. Der Umfang der Volltruppenanteile wurde stark
reduziert und bewuft auf ein notwendiges MaB begrenzt. Bei “Hessenschild
91" waren derartige Volltruppenanteile auf den Truppeniibungspldtzen und
nur zu einem geringen Teil in freiem Gelédnde geplant. Bei der Einweisung in
die Ubung am 18. Mérz 1991 wurden drei Ubungsrédume vorgestellt, in denen
Gefechtshandlungen (ohne schwere Ketten-Kfz) stattfinden sollten,

Diese Gefechtsausschnitte werden nun nicht mehr stattfinden, da wegen des
Einsatzes der Heeresflieger im tiirkisch-irakischen Grenzgebiet die Erpro-
bung des luftbeweglichen Kampfverbandes als Volltruppe entfillt.

Somit wird es auch im Bereich des Burgwaldes zu keinen Vorhaben mit
Volltruppe kommen.

b) Wie viele Personen,

¢) wie viele Fahrzeuge,

d) wie viele Kettenfahrzeuge,

¢) wie viele Flugzeuge bzw. Hubschrauber

werden zum Einsatz kommen?

Nach der Ubungsanmeldung des I1. Korps sollten an der Ubung ca, 12,500
Soldaten mit ca. 4.800 Radfahrzeugen, ca. 360 Kettenfahrzeugen und ca. 130
Hubschraubern teilnehmen.

Da die Erprobung des luftbeweglichen Kampfverbandes als Volitruppe
entfillt, wird sich die Anzahl der Soldaten verringern. Die genaue Zahl kann
vom III. Korps erst vor Ubungsbeginn angegeben werden,

Die Anzahl der Kettenfahrzeuge wird sich auf ca. 60 und die Anzahl der
Hubschrauber ebenfalls auf ca. 60 verringern. Strahlflugzeuge werden nicht
eingesetzt.

Frage 2. Welche Gebiete und welche Ortschaften im Bereich des Burgwaldes und der
angrenzenden Gebiete werden von den milit4rischen Ubungen betroffen?

Auf die Anworten zu den Fragen 1 und 1 a nehme ich Bezug,

Frage 3. Stimmtdie Landesregierung der Einschitzung zu, daB es sich beim Burgwald um ein
Gebiet von hoher naturschutzpolitischer Bedeutung handelt?
Ja.

Im Burgwald wurde fiir Hessen das erste Biotopverbundsystem geplant und
umgesetzt. Der Burgwald ist als ein kombiniertes groBfléchiges Schutzgebiet
konzipiert, das aus folgenden Teilriumen besteht:

- allgemeines Landschaftsschutzgebiet als duBere Zone,
- verschirftes Landschaftsschutzgebiet in zentraleren Bereichen,
- Naturschutzgebiete als besonders schiitzenswerte Kernzonen.

Schutzziel ist insbesondere die Erhaltung und Férderung naturnaher groBfli-
chiger Waldgebiete, Feuchtgebiete, Moore und unbelasteter Gewissersyste-
me wie die Erhaltung und Wiederherstellung linienhafter Strukturen wie
Waldréinder, Ufersdume und Heckenziige.
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Frage 4. Werden von den militarischen Ubungen auch die Naturschutzgebiete tangiert, die im
Rahmen des Pilotprojektes Biotop-Verbundsystem Burgwald von der Landesregie-
rung zum Schutze seltener Pflanzen und Tiere ausgewiesen wurden, und wie soll
deren Schutz gewihrleistet werden?

Nach der vorliegenden militirischen Planung ist der Burgwald von Gefechts-
{ibungen nicht betroffen, Es ist jedoch nicht véllig ausgeschlossen (Antwort zu
Frage 1), daB - abweichend von der bestehenden Planung - kleinere
Soldatengruppen sich im Bereich des Burgwaldes aufhalten werden. Der
Schutz der Naturschutzgebiete soll durch folgende MaBnahmen sichergestellt
werden: '

- Absprachen zwischen iibender Truppe und Forstéimtern (bereits erfolgt),

- Aufnahme der AuBengrenzen der Naturschutzgebiete in die Filhrungskar-
ten der Bundeswehr bis auf Zugfithrerebene als “Sperrgebiete (Sonder-
karten sind verteilt),

- Beschilderung der Naturschutzgebiete (bereits vorhanden),

- besonderer Hinweis in den “Anweisungen fiir die Ubung* auf die
schutzwiirdigen Geldndeteile und ihre Kennzeichnung.

Frage 5. Trifft es zu, daB die stark befahrene B 252 in das Manévergeschehen erheblich
einbezogen werden soll?
Wenn ja, wie beurteilt die Landesregierung die Auswirkungen auf den StraBenver-
kehr?

Trotz der Beschréinkung auf eine Rahmeniibung und damit einer erheblichen
Reduzierung der teilnehmenden Kraftfahrzeuge wird es im gesamten
Ubungsgebiet zu einem verstirkten Militarverkehr kommen. Die B 252 wird
aber nicht mehr als alle anderen BundesstraBen im Mandvergebiet davon
betroffen sein. Lediglich im Verlauf Frankenberg (Eder) - Korbach - Arolsen
wird es am 4, und 7. Juni 1991 zu stirkeren Marschbewegungen kommen,
Mit erheblichen Behinderungen ist dann zu rechnen, Die Leitung der Ubung
ist aber bemiiht, den morgendlichen und abendlichen Berufsverkehr von den
Marschbewegungen auszusparen.

Frage 6. Ist die Landesregierung bereit, gegen dieses geplante Mandgver eine Stellungnahme
abzugeben?

Mangver und andere Ubungen der Bundeswehr bediirfen keiner Genehmi-
gung durch zivile Verwaltungsbehorden. Es besteht lediglich eine Anmelde-
pflicht.

Naturschutzgebiete sind bereits nach § 68 Abs. 2 des Bundesleistungsgesetzes
von einer Inanspruchnahme durch die iibende Truppe ausgeschlossen.

Im iibrigen habe ich in meiner Stellungnahme zu der Ubungsanmeldung
ausdriicklich gebeten, die Truppe zu veranlassen, mit den innerhalb des
Ubungsraums zustdndigen Behérden (z.B. Landrite, Gemeindevorstinde)
und vor allem mit den zustdndigen Forstimtern sowie den Privatforstbetrie-
ben wegen der Inanspruchnahme des Gelindes und der Benutzung von
Wegen vor Beginn der Ubung Verbindung aufzunehmen sowie deren
Empfehlungen zu beachten,

Die Landesregierung wird darauf achten, daB gesetzliche Bestimmungen und
die mit der Bundeswehr getroffenen Absprachen eingehalten werden.

Wiesbaden, den 27. Mai 1991
Dr. Giinther



